

国际观察

70多个国家和地区在2024年举行重要选举

全球“超级选举年”过半 各国政坛有何变化

2024年被国际舆论称为“超级选举年”。据媒体不完全统计,全球有70多个国家和地区在这一年举行重要选举。如今“超级选举年”已过半,一些国家和地区的选举结果出人意料,经济民生问题成为影响这些选举的重要因素。美国将于今年下半年举行大选,选举结果或将对国际政治与经济以及地区安全局势产生深远影响。



7月15日在美国威斯康辛州密尔沃基拍摄的共和党全国代表大会现场。美国前总统特朗普当日在共和党全国代表大会上获得足够的党代表票,被正式提名为2024年美国大选共和党总统候选人。
新华社记者 吴晓凌 摄

1 多国政坛现“意外”

纵观上半年世界范围内的选举活动,一些国家的传统执政党或执政联盟意外“失势”,引发广泛关注。

6月5日公布的印度人民院(议会下院)选举最终计票结果显示,虽然执政党印度人民党(印人党)主导的全国民主联盟赢得了过半席位,但印人党本身的席位未能过半,更远未达到总理莫迪提出赢得370席甚至400席的目标,不得不与其他政党组建联合政府。

分析人士指出,印人党未能单独获得过半席位,或将使莫迪未来执政面临掣肘局面,联合政府中的其他政党很可能在制定具体政策时与莫迪讨价还价。

同在6月公布的南非大选结果也出现类似情况。执政党非洲人国民大会(非国大)在国民议会(议会下院)选举中的席位虽位列第一,但没能过半。1994年南非结束种族隔离制度以来,非国大在以往大选中均获得过半席位并执政至今,历任总统也均为非国大成员。此次大选是非国大议席首次跌破半数。

一些意外事件也影响了今年的选举日程。伊朗第14届总统选举原定2025年举行,但在时任总统莱希今年5月因直升机失事遇难后提前举行,作为改

革派的伊朗前卫生部长马苏德·佩泽希齐扬获胜。

对法国国民而言,总统马克龙6月初宣布解散国民议会,并提前举行议会选举同样出人意料。面对执政党在国民议会中早已失去绝对多数地位这一情况,马克龙的这步“险棋”意在通过议会的重新洗牌博得多数党地位。7月初,法国国民议会选举第二轮投票结束,属于“中间派”的执政党联盟与左翼联盟联手阻止了极右翼的国民联盟成为国民议会第一大党,但执政党联盟未能获得第一大党地位,法国政治仍处于不确定之中。

英国前首相苏纳克于今年5月宣布提前大选,希望以此扭转执政颓势。这一消息令英国媒体和民众感到意外,也令许多保守党议员措手不及。但7月初的选举结果却是工党通过吸纳民众对保守党的“不满票”,时隔14年后再次成为英国执政党。

分析人士指出,这些选举结果的“出人意料”,说明世界多国政坛正迎来调整。中国国际问题研究院全球治理与国际组织研究所副研究员袁莎说,从这些选举结果可以看出,在一些国家政坛,不同势力间的博弈正在加剧,当下乃至未来一段时期,各种政治力量呈现碎片化、分散化趋势。

2 经济民生是关键

分析上半年世界多国的选举结果不难发现,经济民生问题是影响选民投票的关键因素。

在印度,经济增长失衡是执政党“失势”的主要原因。该国失业率居高不下,贫富差距日益加大。巴黎经济学院世界不平等研究中心日前发布报告称,截至2023年底,印度最富有的1%人口拥有该国40.1%的财富,达到1961年以来的最高水平。

韩国亦如是。在今年4月的国会议员选举中,执政的国民力量党及其卫星政党依旧未能扭转国会“朝小野大”的局面。韩国《中央日报》分析指出,政府无力应对民生问题,导致其在选举中失去民心。据韩联社报道,韩国2023年整体家庭可支配收入增长不及2%,但食品价格涨幅超过6%。

在6月初举行的欧洲议会选举中,持中立立场的复兴欧洲党以及绿党和欧洲自由联盟组成的党团所获议席大幅减少,欧洲议会向右倾斜明显。对此,上海外国语大学中英人文交流中心主任高健接受新华社记者采访时说,乌克兰危机引发的经济问题和移民问题推动右翼势力在欧洲议会选举中进一步崛起。

在俄罗斯今年3月举行的总统选举中,普京以87.28%的得票率实现连任。有效应对西方打压并提振经济,是普京高票当选的重要原因。俄经济在乌克兰危机升级初期遭遇震荡后,逐步展现出韧性。俄罗斯联邦国家统计局今年2月初发布的数据显示,2023年俄国内生产总值增长3.6%。俄政治学家奥列格·马特维切夫说,在普京的带领下,俄罗斯化解了多重危机。

3 美国大选受关注

今年下半年美国将举行大选,美国现任总统拜登和前总统特朗普间的再次对决将于11月迎来结果。

分析人士指出,谁能成为白宫的下一任主人或将影响国际政治与经济以及地区安全局势。例如在经济领域,美国作为全球最大经济体,如何调整货币政策、贸易政策、税收政策都将对世界经济运转造成影响。

军事安全领域同样如此,美国今后继续坚持拉拢盟友,还是重拾“美国优先”,美国如何应对地区冲突,都会影响全球安全形势。

然而对于美国国内选民来说,这是一场令人麻木的选举,他们已对拜登和特朗普这两个“老面孔”感到厌烦。

6月底,美国2024年总统选举迎来首场候选人电视辩论。这应是一场关于执政理念的讨论,却沦为两位候选人之间没有底线的人身攻击。美国有线电视新闻网网站文章说,这场辩论暴露出此次选举的一个重要特征:数以百万计的美国人在这两位候选人间进行选择感到不满,他们二人疏远的选民多于吸引的选民。

袁莎指出,美国民众对拜登和特朗普的不满声音高涨,反映出美国选民对当前政治现实的不满。(新华社北京7月21日电 记者丁宜)

微软宕机事件影响850万台视窗系统设备

美国微软公司20日说,据目前估算,因“众击”公司安全软件升级引发的大规模宕机事件影响了全球大约850万台安装微软视窗操作系统的设备,相当于现在所有安装视窗系统设备总数的不到1%。

尽管程序错误已被修正,但其影响波及面太广,各行业被扰乱秩序完全恢复正常尚需时日。网络安全机构提醒公众和企业:要小心不法分子趁机行骗、窃取数据。

秩序逐步恢复

微软网络安全主管戴维·韦斯顿在博客发文说,虽然受影响机器“占比很小,但其导致的大范围经济和社会影响反映出‘众击’软件在运营许多关键服务的企业中应用广泛”。

微软说,“众击”已协助推出解决方案,加速微软利用Azure云服务平台所作修复进程。微软也会与亚马逊网络服务、谷歌云平台合作,分享其所获知的修复进度信息。

格林尼治时间18日19时(北京时间19日3时)开始,全球多地应用微软视窗系统的电脑因美国电脑安全技术公司“众击”的一款安全软件更新而宕机,出现“蓝屏”,航空、医疗、传媒、金融、零售、物流等多个行业受到影响。“众击”公司说,事故缘于其适用于微软视窗系统的安全软件升级出现“代码错误”,截至19日下午,该错误已被修正,但由于涉及企业太多,“蓝屏”电脑全部恢复正常仍需时日。

这次宕机事件导致全球数千架次航班被取消,数万架次航班延误,大量旅客滞留机场。截至20日,受影响地区的航班运营逐渐恢复。

美国航班跟踪网站数据显示,截至美国东部时间20日下午中段,当天全球范围内已取消超过2000架次航班,相比19日取消的5100多架次大幅减少。

据美联社报道,在20日取消的航班中,约1600架次在美国。达美航空公司是受宕机事件影响最大的航空运营商之一,

当天有800多架次、占计划航班数四分之一的航班被取消,这个数字还不包括达美子公司运营的区域性航班。美国联合航空公司取消了近400架次航班。

航空数据分析机构睿思的数据显示,20日美国航空运营商的航班取消率约为3.5%,仅低于澳大利亚同行。英国、法国、巴西的航班取消率约为1%,加拿大、意大利和印度的取消率约为2%。

欧洲的航线和机场运营正缓慢恢复正常。德国汉莎航空公司及其下属的欧洲航空运营商总计取消了数十架次航班,但基本服务已恢复。德国联邦信息安全局20日下午说,德国境内受此次宕机事件影响的多数地区的情况正趋于稳定,但仍有大量企业受宕机事件余波影响。

警惕“趁火打劫”

各国网络安全机构和“众击”公司的高管向全球公众和企业发出警告:已有不法分子冒充“众击”公司员工或其他机构的技术专家,假借向受影响个人或企业提供电脑系统修复服务之名,窃取数据以牟利,大家需保持警惕。

英国国家网络安全中心表示,已注意到企图借宕机事件窃取数据的事件增多。曾任该中心首席执行官、现在牛津大学任教的夏兰·马丁说,他对于一起事故导致严重的全球性数据紊乱并不感到奇怪,但“有点惊讶事故由一家非常有名的网络安全公司的软件升级引发”。“众击”公司将面对非常严重的质疑。这次软件升级是怎么通过质量控制流程的?显然测试机制失灵了,不管是哪种。

马丁说,英国和欧盟成员国政府很难采取措施去预防这类系统崩溃问题的发生,“因为我们已经依赖于非常美式版本的技术,采取任何(预防)措施的权力不掌握在多数欧洲国家手里”。

沈敏(新华社专特稿)

以色列对也门胡塞武装发动报复性空袭

新华社耶路撒冷7月20日电(记者王卓伦 吕迎旭)以色列国防军20日晚证实,以军当天对也门胡塞武装发动了空袭,以报复近几个月来以色列遭受的“数百次袭击”。

根据以军发表的声明,以空军战机空袭了也门红海主要港口城市荷台达地区的胡塞武装军事目标。

以色列中部城市特拉维夫19日凌晨遭到无人机袭击,造成1人死亡、10人受伤。以国防军当天发表声明说,一架载有弹药的无人机被识别,但由于人为失误,防空系统未拦截。也门胡塞武装称发动了此次袭击,并表示将继续袭击以色列。以色列国防部长加兰特19日表示要对特拉维夫遭袭事件展开报复。

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,也门胡塞武装多次使用导弹和无人机袭击以色列南部港口城市埃拉特,并在红海等海域袭击关联以色列的商船。本次空袭是本轮巴以冲突以来以色列首次对也门发动空袭。



7月20日,也门红海城市荷台达的一处储油设施在遭空袭后引发大火。新华社发

也门胡塞武装向以色列城市发射导弹

新华社开罗7月21日电(记者王尚)萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚21日发表声明说,该组织当天向以色列红海城市埃拉特发射了导弹袭击。

萨雷亚说,胡塞武装“用多枚弹道导弹击中埃拉特市的重要目标”。他表示,以方停止在加沙的军事行动之前,胡塞武装不会停止对红海等水域的袭击。

以色列国防军21日早些时候说,以方远程防空系统拦截了一枚胡塞武装从也门发射来的弹道导弹。以军方称,这枚导弹在进入以领空之前就被拦截,为警告导弹残骸掉落风险,埃拉特拉响了防空警报。

以军20日空袭了荷台达地区的胡塞武

装军事目标,以报复近几个月来以色列遭受的“数百次袭击”。这是去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列首次对也门发动空袭。据胡塞武装控制的马西拉电视台报道,以军的空袭已造成3人死亡、87人受伤,港口遭大面积破坏。

萨雷亚21日还在声明中说,胡塞武装在红海袭击了一艘名为“蓬巴”号的“美国货轮”,他没有透露袭击该货轮的具体时间。公开航资料显示,“蓬巴”号是一艘悬挂利比亚国旗的集装箱货轮。英国海上贸易行动办公室20日报告称,“蓬巴”号当天在红海遭无人机袭击,船体轻微受损。

老挝泰国跨境铁路客运列车正式运行

新华社万象7月20日电(记者马淮利 陈倩慈)连接老挝和泰国的跨境铁路客运列车开通仪式20日在老挝万象坎萨瓦站举行,老挝公共工程与运输部副部长赛宋坎、泰国交通部副部长索拉蓬等出席仪式并为客运列车开通剪彩。

这条跨境铁路客运列车于19日正式运行。首趟列车当地时间19日21时25分从泰国曼谷阿帕瓦中央火车站出发,当地时间20日9时35分抵达终点站老挝万象坎萨瓦站,全程约12小时。

老挝公共工程与运输部铁路司副司长欣佩20日在开通仪式上致辞说,老挝泰国跨境铁路客运列车的开通将为两国民众交通往来提供更多便利,

促进双方贸易、投资和旅游业发展,并进一步增进老泰两国与大湄公河次区域国家间的互联互通。

泰国交通部副部长索拉蓬在接受新华社记者采访时表示,跨境客运列车的常态化运行对泰老两国人民都是利好,双方交往将更加便利。

据悉,乘客抵达老挝万象坎萨瓦站后,可乘坐公共交通工具前往中老铁路万象站,搭乘中老铁路前往老挝北部或入境中国,实现老挝泰国跨境铁路客运列车与中老铁路的互联互通。

7月20日,首趟老挝泰国跨境铁路客运列车抵达老挝万象坎萨瓦站。
新华社发



美12岁女童趁表妹睡时将其闷死

美国田纳西州一名12岁女童因涉嫌趁其8岁表妹睡觉时闷死对方,日前被控谋杀。据她们的亲戚说,两人曾因一部手机发生争执。

案发地在田纳西州吉布森县洪堡市一处民居,案发时间为本月15日。美联社20日援引当地地检方消息报道,一个监控摄像头记录下这起发生在两个女孩共用卧室内的案件。

吉布森县地方检察官弗雷德里克·阿吉在声明中说,录像显示,8岁女童睡在上铺时,12岁女童用被褥将她闷死,随后清理了

现场,将死者尸体移动位置。

当局17日获得上述视频证据后,指控12岁女童犯有一级谋杀罪和篡改证据罪。

一名亲戚告诉孟菲斯一家电视台,这两个女孩从外地来洪堡与祖母一起居住,曾为一部手机争执不断。阿吉在声明中说,这是他任内起诉过的“最令人不安的暴力行为之一,无论行凶者是成年人还是青少年”。鉴于被告本月将满13岁,阿吉说,他将向法院申请由成人法庭审理此案,以使被告受到更严厉惩罚。

乔颖(新华社专特稿)